
ΤΟ Α∆ΙΑΧΩΡΗΤΟ ΣΤΗΝ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΣΜΥΡΝΗ-ΜΙΚΡΑ ΑΣΙΑ 
Απο την δηµοσιογραφικη καλυψη της εκδηλωσης της 10ης ∆εκεµβριου in the local 
press. 
By popular demand the event will be repeated at the Hellenic Cultural Center on 
Jan.28th,2005  
------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Παρα τις αντιξοες καιρικες συνθηκες το θεατρο του  Πολιτιστικου Κεντρου της 
Αρχιεπισκοπης στην Αστορια γεµισε ασφυκτικα την Παρασκευη 10 ∆εκεµβριου κατα 
την εκδηλωση ΣΜΥΡΝΗ-ΜΙΚΡΑ ΑΣΙΑ-ΠΡΟΣΦΥΓΙΑ που παρουσιασε ο Γρηγορης 
Μανινακης µε  την ορχηστρα του,  το για πολλα χρονια  γνωστο  για τις ποιοτικες 
µουσικες  παρουσιασεις  συγκροτηµα ΜΙΚΡΟΚΟΣΜΟΣ. 
 Οµογενεις καθε ηλικιας και προελευσεως, µεχρι και απο την Πενσυλβανια καθως και 
απο µακρυνες περιοχες της Νεας Ιερσεης και του Κοννεκτικατ που κατεκλυσαν το 
Πολιτιστικο Κεντρο αψηφωντας τη συνεχη βροχη  ανταµειφθηκαν µε το παραπανω απο 
την ολη παρουσιαση.  Η εκδηλωση αρχισε µε ασυνιθιστα µικρη καθυστερηση, περιπου 
10 λεπτα, καθ’ οτι το θεατρο ειχε απο νωρις γεµισει . Να σηµειωσουµε οτι πολλοι 
οµογενεις που δεν ειχαν προµηθευτει εγκαιρως εισιτηρια αναγκαστηκαν να φυγουν 
στενοχωρηµενοι  και µε εκδηλη την απογοητευση τους  ενω πλειστες ηταν οι φωνες των 
ακροατων  που ζητουσαν επαναληψη της εν  λογω παραστασης  για να τη συστησουν 
στους φιλους τους και  ακοµη για να την ξαναπολαυσουν οι ιδιοι. Αλλοι ζητησαν ακοµη  
να παρουν την εν λογω παρασταση και στις δικες  τους κοινοτητες.  
 Την εκδηλωση προλογισε ο κ. Μανινακης που απλα εξηγησε στο κοινο την ροη του 
προγραµµατος  στην Ελληνικη και Αγγλικη .  
Στο πρωτο µερος εγινε η προβολη του βιντεο  , «ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ- Η 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ», ευγενης προσφορα  της ∆ιευθυνσης Μουσειου 
Αρχειου της ΕΡΤ, οπου περαν απο τις αυθεντικες εικονες  ακουστηκαν και οι 
συγκινητικωτατες  µαρτυριες πολλων διασωθεντων της καταστροφης . Πολλοι στο 
ακροατηριο , αναλογα µε την ηλικια τους,  ειχαν την ευκαιρια να θυµηθουν τις ιστοριες 
που ακουσαν απο τους γονεις και τους παππουδες τους , ενω οι νεωτεροι  εµαθαν 
καποιες αγνωστες γι’ αυτους πτυχες της Ελληνικης Ιστοριας. 
 Μετα το  διαλειµµα εγινε µια συντοµη, πλην µεστη,  ιστορικη αναφορα για τη Σµυρνη 
απο τον διευθυντη του Κεντρου επισκοπο Απαµειας κκ. Βικεντιο. Ακολουθησε ενα  
υπεροχο ζωνατανο µουσικο προγραµµα , αψογο κατα την επιλογη και την ερµηνεια των 
τραγουδιων   απο τον Γρηγορη Μανινακη  και την ορχηστρα Μικροκοσµος  στην οποια 
ειχε προστεθει, για τα παροδοσιακα τραγουδια ,  και η εξαιρετη βιολιστρια  Μπεθ 
Μπαχια Κοεν που συχνα χειροκροτηθηκε µε ενθουσιασµο. Γενικα ολα τα τραγουδια  
καταχειροκροτηθηκαν και τραγουδηθηκαν απο το συνολο του ακροατηριου ενω ο κ. 
Μανινακης  περαν απο την µουσικη τους  αποδοση   εκανε  και καποιες επεξηγησεις και 
διευκρινισεις για ορισµενα απο αυτα εµπλουτιζοντας ετσι και τις γνωσεις των ακροατων. 
Την εκδηλη συγκινηση του ακροατηριου απο την ερµηνεια των  τραγουδιων για τη 
Σµυρνη , «Μικρα Ασια» του Αποστολου Καλδαρα και «Αγιο Φεβρουαριο»  του ∆ηµου 
Μουτση , διαδεχθηκε η ευφορια απο τα παραδοσιακα  τραγουδια της Σµυρνης  οπου οι 
µουσικοι εδωσαν τον καλυτερο τους ευαυτο µε αποκορυφωµα την ερµηνεια του Γρηγορη 
Μανινακη στο « Ματια µου γλυκα µου µατια» ενα  κλασσικο παραδοσιακο σµυρνεικο 
τραγουδι  που  ειχε αποδοθει στη γενεση του απο τον µεγαλο Αντωνη ∆ιαµαντιδη τον 
ευρεως γνωστο στο πανελληνιο  µε το ονοµα  Νταλγκας. 



 Ο κυκλος των τραγουδιων εκλεισε σχεδον επιγραµµατικα-επικα  µε το τραγουδι «Τι να 
θυµηθω τι να ξεχασω απ’ οσα περασα» που απαγγελθηκε κατ’αρχην  απο τον κ. Λουκα 
Σκιπηταρη και εν συνεχεια  τραγουδηθηκε  απο τον Γρηγορη Μανινακη και , να 
σηµειωθει, στη διαπασον και  µε εντονη συγκινηση και ενθουσιασµο απο ολο το 
ακροατηριο, που στη συνεχεια ζητουσε επιµονα και αλλα τραγουδια απο την ορχηστρα. 
Ετσι ο κ.  Μανινακης εκλεισε µε  «ενκορ» το τραγουδι «ΤΙΚ-ΤΑΚ» γραµµενο στην 
Πολη το 1897 που τραγουδηθηκε , και αυτο , µε εντονο ενθουσιασµο απο ολο το 
ακροατηριο.  
Η  εκδηλωση  εκλεισε µε  ευχαριστιες  του  διευθυντου του Κεντρου Επισκοπου κ. 
Βικεντιου προς τον κ. Μανινακη,  την οµογενεια  και προς τα µεσα ενηµερωσης που 
στηριξαν την εκδηλωση, τον Εθνικο Κηρυκα, Greek News, National Greek TV , Cosmos 
FM and Hellas FM,   ενω ακολουθησε χαιρετισµος απο τον Προεδρο της εφορευτικης 
επιτροπης του Κεντρου κ. Νικο Ανδριωτη ο οποιος αναφερθηκε  και στην εν γενει 
δραστηριοτητα και πολιτιστικη προσφορα του Κεντρου. 
 Στους χαιρετισµους τους  ο εκ  Κωνσταντινουπολεως  Επισκοπος Μελοης κ. Φιλοθεος 
και η  προξενος της Κυπρου κ Μαρθα Μαυροµατη  εδωσαν µια πατριωτικη νοτα στην 
ολη εκδηλωση, ο µεν επισκοπος µε το «Παλι µε χρονια µε καιρους παλι δικα µας θαναι» 
η δε κ. Προξενος  µε το «∆εν ξεχνω»...και ... «δεν πρεπει να ξεχναµε εως οτου 
δικαιωθουν τα δικαια αιτηµατα της Κυπρου για να µη θρηνησουµε και αλλες χαµενες 
πατριδες». 
Αξιζουν συγχαρητηρια σε ολους τους συντελεστες της υπεροχης αυτης εκδηλωσης που 
ηταν  µαζι µε τον Γρηγορη Μανινακη οι µουσικοι, Γλαυκος Κοντεµενιωτης 
πιανο/πληκτρα, Κωστας Ψαρρος τζουρα/µπουζουκι/κιθαρα, Γιωργος Χατζηµαρκου 
κιθαρα/µπουζουκι, Μπεθ Μπαχια Κοεν βιολι, και Ροµπερτ Μαλλονι στα κρουστα. 
Στην αφηγηση -απαγγελια ο  σκηνοθετης  Λουκας Σκιπηταρης  και στον φωτισµο ο 
Γιαννης Παπανικολαου. 
Ευχης εργον θα ητανε να υπαρξει  µια  συνεχεια  και  µια σταθερη  υποστηριξη στην 
πολιτιστικη αυτη δραστηριοτητα απο ολους τους οµογενειακους φορεις  γιατι οπως 
τονισε και ο κ. Μανινακης  στο τελος της εκδηλωσης  ευχαριστωντας το ακροατηριο για 
την αθροα προσελευση του , ..” η προωθηση της πολιτιστικης µας κληρονοµιας και του  
πολιτισµου µας δεν ειναι προνοµιο η µονοπωλειο κανενος αλλα  υποχρεωση  και 
καθηκον ολων µας.”  
 
 
                                          
 


